

岚皋县提高配套服务设施,解决“大班额”难题

## 从“学有所教”迈向“学有所优”

通讯员 王舒 胡佳恒

12月2日清晨,冬季的天空仍是一片漆黑,岚皋县城关中学修缮一新的宿舍楼内已人影绰绰。八九年级的住宿生陆续起床,有序整理内务。温馨舒适的宿舍里,木质上下床牢固稳当,被褥折叠得整整齐齐;洗漱间内,崭新的水龙头流出汩汩热水,驱散了清晨的寒意与困倦,让学子们以饱满状态迎接新一天的到来。

“以前宿舍是水泥地、铁架床,夏天热冬天冷,现在换成了木地板、实木床,上下床都特别稳,睡起来很有安全感。”八年级(3)班的蔡姿怡从七年级就开始住校,看到宿舍环境的改善,她难掩喜悦。

这一改变得益于岚皋县7月中旬启动的中小学学生宿舍配套服务改造项目。近年来,岚皋县坚持“以人为本”教育理念,聚焦教育领域配套服务设施质量提升,通过缩小城乡中小学学生宿舍环境差距、解决“大班额”难题等务实举措,为县域教育教学质量的稳步提升筑牢根基。在此次宿舍配套服务改善中,城关中学共投资201万元,完成了72间宿舍的全方位升级:宿舍走廊铺设墙砖、塑胶地面,室内地面铺设强化地板,安装空调72台,更换实木双层床168架,新安装了金刚纱窗和窗帘,改造、新增卫生间及淋浴室14间,新安装10吨空气能热水循环设备一组。

“项目实施后,学生住宿环境焕然一新,不仅满足了降温取暖的核心需求,更让住宿变得更安全便捷,生活条件得到了极大提升。”岚皋县城关中学执行校长龚凌云说。

这场教育设施升级的“及时雨”,同样滋润着乡镇校园。在民主镇民主中学,因使用年限已久,宿舍楼、学生餐厅已经出现屋顶渗漏、墙面地面破损、电路老化等安全隐患。如今,106名住宿生的18间宿舍已完成改造:原有木质门更换为防盗门,地面铺设木饰面强化地板,电力线路全部更新,还为每位学生配备了专用储物柜。厨房操作间地面更换为防滑地砖,餐厅地面及墙裙则铺设了洁净明亮的白色瓷砖。

“此次改造为学生营造了更加优质、温暖、和谐的成长环境。现在我们的宿舍整洁温馨,厨房餐厅简洁明亮,真正让学生在学校‘住得舒心,吃得放心,学得安心’。”民主中学校长刘德利说。

据了解,该项目自2024年9月15日正式开工,预计工期2年,概算总投资7660.65万元。项目建成后,不仅能为学生提供更加优质的教学环境,更是岚皋县破解“大班额”教育难题、推动义务教育优质均衡发展落下的关键一子。

从现有教学配套设施的更新提升,到为县域教育事业长远发展未雨绸缪,岚皋县始终坚持把办好人民满意的教育作为出发点和落脚

点,以坚实的行动,铺就一条从“学有所教”迈向“学有所优”的奋进之路,用教育设施的“硬升



城关中学学生在改造一新的操场上表演文艺节目

级”托举教育质量的“软提升”,为每个孩子的健康成长提供坚实沃土。

## 我市集中展示近五年来作业改革成果

记者 党青杨 文/图



老师认真查看优秀作业



参加活动的老师欣赏各校优秀作业

你家小孩作业多吗?会不会为作业而发愁?课后作业作为课堂教育的延伸和补充近年来备受家长关注,为扎实推进“双减”工作,减轻学生作业负担、提高学校教育质量,落实立德树人根本任务,12月5日,安康市义务教育学校优秀作业案例展示活动在安康市高新区第一小学举行。

本次活动以“科学作业·有效学习——让作业回归育人本质”为主题,通过政策解读、专家引领、案例分享三维发力,集中展示全市近五年来作业改革成果,为区域教育高质量发展注入新动能。各县(市、区)教体局分管领导、教研机构负责人、中小学校长及教师代表共计280余人参加活动,共探作业提质增效新路径。

活动邀请国内著名教育专家带来题为《学习设计视角的作业改进》的专题讲座,从理论高度和实践层面深入剖析了作业设计如

何服务于学生学习,为与会者提供了专业引领。

参观结束后,紫阳小学语文教师宋紫春表示,本次培训让自己打破了“语文作业就是抄写背诵、分析”的刻板印象,深深意识到,语文作业也承载着思维训练、审美创造、文化传承的多重价值。未来,自己会把学到的理论和方法融入日常教学,设计更多符合学生年龄特点,兼具趣味性与实践性的语文学业,让作业也真正“回归”到育人的本质。同时,努力拓展作业的功能边界,让作业成为培养学生核心素养、创新精神和问题解决能力的关键一环。

据了解,我市已连续五年组织开展全市义务教育学校作业管理与设计案例展评活动,累计征集案例1135件,65件作品在省级评选中分别获特等以及一、二、三等奖。



老师在优秀作业展示区前拍照记录

## 点亮“生命之灯”

通讯员 史金虎

在秦巴汉水之间,一盏不灭的“生命之灯”为无数危重患者照亮希望。

2010年10月22日,安康市中心医院重症医学科(ICU)正式成立,开启了守护生命的壮丽征程。15年来,这支团队以坚定的信念和高超的医术,筑起生命的坚固防线,谱写了一曲曲感人至深的生命赞歌。

重症医学在安康地区曾是一片空白。面对日益增多的危重症患者,建立ICU成为医院发展的必然选择。2010年仲夏,神经内科出身的李江医生临危受命,带领团队踏上充满挑战的拓荒之路。

“第一个气管插管患者,我们在床旁守了整整一晚。”副主任医师曾坤回忆道,“那时,每个操作都是第一次,每例患者都是一场考验。”从首例深静脉置管到首例清醒患者气管插管,从首例床旁血液净化到首例ECMO支持,团队用无数不眠之夜,实现了多项零的突破。那些汗水与泪水交织的时刻,铸就了科室成长的坚实基础。

15年来,科室秉承“技术立科、人才强科”的理念,形成了独具特色的重症救治体系。技术与温情并存,专业与奉献同在。

在首任护士长蔡凯芳的带领下,护理团队迅速成长,用爱心和专业构筑起生命的第二道防线。蔡凯芳升任总护理部主任时,对接任护士长唐雪花叮嘱:“我们不仅要执行医嘱,更要紧跟重症医学的快速发展。”ECMO护理、血液净化管理、危重患者早期康复……她们以精湛技艺创造了一个个生命奇迹。在全市首例长程ECMO救治中,护理团队创下连续1万余项护理操作无并发症的纪录。

技术突破的里程碑见证了团队的成长:2015年8月,首例重症胰腺炎患者康复出院,家属含泪送来锦旗;2017年9月,开展全市首例人工肝治疗,为肝衰竭患者带来新生;2021年5月,完成首例长程ECMO治疗,50余小时的生命接力令人动容;2023年1月,百岁新冠患者康复出院,用颤抖的双手为医护人员点赞;2023年11月,科室成功创建市级临床重点专科,荣获“陕西省青年文明号”“陕西省三八红旗集体”等荣誉。

如今,这支拥有9名医生、30名护士的团队,年收治危重患者400余例,抢救成功率稳定在90%以上,实现了“危重患者不出市”的庄严承诺。

在重大公共卫生事件和突发灾难面前,重

症医学始终冲锋在前,诠释医者的责任与担当。

2013年胡蜂蜇伤事件中,团队连续20余天坚守病房,参与编写的《胡蜂蜇伤诊疗手册》成为救治指南。2017年白河县山体滑坡救援中,李江主任带队星夜驰援,在废墟上连续奋战十余小时。“那一刻,我们忘记疲惫,心中只有一个信念:救人!”李江回忆道。

在疫情防控时期,科室作为全市重症救治主力,三年来执行疫情防控任务90余人次,实现“零感染”。防护服下的汗水、护目镜下的压痕,成为最美的印记。

作为医院和全市危重患者救治的重要平台,重症医学科始终秉持开放协作的理念,24小时响应各科室和县区医院的紧急会诊请求,多次在危急时刻化解风险。科室创新运用“学科群+重症”模式,在医院“五大中心”建设、科室登峰计划等学科群发展中发挥重要作用,成为各学科发展的“坚强后盾”。

2018年,安康市重症医学质控中心成立。科室充分发挥领头雁作用,通过定期培训和技术指导,推动全市18家ICU单元规范化发展。护理团队积极推广优质护理经验,将科室模式

辐射至各县区。“我们要让全市重症患者享受到同质化的优质服务。”唐雪花护士长说。如今,全市重症医学协同发展,整体实力跻身全省地市级前列。

15年的辛勤耕耘,换来累累硕果:科室先后荣获陕西省青年文明号、陕西省三八红旗集体、市级临床重点专科等荣誉;护理团队多次获评“优质护理示范单元”“优秀专科护理单元”;科研方面荣获安康市科学技术二等奖,多项发明专利获得国家专利。

每一份荣誉背后,都是团队日夜坚守的缩影;每一张证书之中,都凝聚着医者仁心的大爱。

“15年的积淀让我们更有底气,也让我们深感责任重大。”科室副主任陈信表示,“每当看到患者康复出院时的笑容,我们就觉得所有的付出都是值得的。”

十五载春华秋实,他们用执着书写医者仁心;新征程任重道远,他们用担当铸就生命辉煌。在安康这片热土上,重症医学科的故事还将继续,那些关于生命、坚守与希望的动人篇章,将永远镌刻在时光的长卷中。



医护人员专注工作